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Анотація. У статті розглянуто приклади організації навчального процесу в медичних ВНЗ України під час вивчення теми 
«Індивідуальні медичні картки…» англомовними студентами-медиками на заняттях з медичної інформатики. Здійснено 
аналіз навчально-методичної літератури з зазначеної теми, де акцентовано увагу на практичній частині заняття. Описано 
проблеми, які можуть виникати при вивченні теми в англомовних групах, та представлено один зі шляхів їх вирішення, 
зокрема, представлено практичне завдання для майбутніх лікарів, пов’язане зі створенням бази даних медичних карток та 
роботою з нею. 
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Вступ. Однією з особливостей вищих медичних нав-
чальних закладів України є традиційне (ще з радянсь-
ких часів) навчання іноземних студентів. З кожним 
роком кількість іноземних студентів-медиків помітно 
зростає, і кількість та різноманітність країн, з яких 
приїжджають майбутні лікарі, може конкурувати з 
подібними показниками ВНЗ інших напрямів підгото-
вки (технічний, педагогічний, економічний тощо). 
Вагомою причиною збільшення попиту на отримання 
іноземцями диплому лікаря в Україні є можливість 
здобуття медичної освіти англійською мовою, яка 
увійшла в навчальний процес вищих медичних шкіл з 
кінця 90-х років минулого століття та з перших років 
цього століття [2], [8]. У Вінницькому національному 
медичному університеті імені М. І. Пирогова здобуття 
англомовної медичної освіти розпочалося в 2004–
2005 навчальному році. 

Будь-які починання супроводжуються низкою но-
вих проблемних завдань, які в навчальному процесі 
часто потребують швидкого та якісного вирішення. 
Однак існують ситуації, які розтягують процес вирі-
шення на досить тривалий час. У статті ми звернемо 
увагу на навчальні питання, які виникають при ви-
вченні медичної інформатики, яка вивчається на дру-
гому курсі, та потребують розв’язання з професійно-
спрямованим відтінком. Наприклад, підкріплення 
теорії практичними або прикладними задачами меди-
чного спрямування, причому низка подібних запитань 
вже може бути вирішена на україномовних потоках. 
Розгляд проблеми звузимо до вивчення однієї з тем. 

Короткий огляд публікацій з теми. Загалом пи-
тання професійної спрямованості навчання в медич-
них вищих навчальних закладах, в тому числі при 
вивченні медичної інформатики, не є новим. Викла-
дачі медичної інформатики постійно поліпшують 
навчальний процес за допомогою впровадження в 
нього нових задач практичного характеру або елект-
ронних програм, які спрямовані на обробку інформа-
ції, пов’язаної з медициною, та часом корисної як для 
майбутнього лікаря, так і для практикуючого. Прик-
ладами, які підтверджують сказане, можуть слугувати 
праці І. Є. Булах [3], Л. П. Войтенко [4], Т. Є. Вуж [5], 
М. А. Іванчук [7], Н. Я. Климук, Н. О. Кравець, 
В. П. Марценюк, А. В. Семенець [10], [11], [16] тощо. 

В англомовних підручниках з медичної інформати-
ки або методичних вказівках для студентів-медиків 
навчальні теми з кожним роком усе більше підкріп-
люються інформацією прикладного характеру [9], 

[15]. Зрозуміло, що завдання з однієї й тієї ж теми, які 
пропонуються студентам-медикам, на кафедрах різ-
них медичних ВНЗ можуть відрізнятися за змістом, 
обсягом, комп’ютерними програмами, в яких вони 
виконуються. Вибір змісту завдань тісно залежить від 
наявних педагогічних умов, які склалися на певній 
кафедрі. 

Метою даної статті ставимо: 1) здійснити загаль-
ний огляд навчально-методичної літератури з теми 
«Індивідуальні медичні картки. Структуризація змісту 
електронних медичних карток (ЕМК)» [14], акценту-
ючи увагу на практичну частину заняття; 2) висвітли-
ти власний досвід викладання зазначеної теми в анг-
ломовних групах, навівши приклад практичного за-
вдання. 

Результати та їх обговорення. У навчально-
методичній літературі теоретична частина теми щодо 
медичних карток за змістом сильно не відрізняється, 
що підкріплюється також робочими програмами [13], 
[14] різних медичних ВНЗ (якщо цю тему включено 
до вивчення). Наприклад, в зазначених робочих про-
грамах виділено наступні запитання для вивчення: 
традиційні та електронні медичні картки (електронна 
історія хвороби); історія розвитку; введення даних; 
структура введення даних; загальна структура ЕМК; 
реалізація ЕМК; використання даних ЕМК; захист 
інформації; загрози безпеці інформації; вибір необ-
хідних заходів; законодавство та регулювання. 

При англомовному вивченні теоретичного матеріа-
лу з медичної інформатики на кафедрі можливі такі 
варіанти: 1) використовуються навчально-методичні 
матеріали викладачів цієї кафедри, які є перекладом 
україномовних посібників; 2) використовується на-
вчально-методична література, авторами якої є викла-
дачі інших кафедр; 3) використовується теоретичний 
матеріал з теми, який отримано з різних джерел, 
опрацьовано викладачем та представлено для вивчен-
ня студентів у стислому лаконічному вигляді, інфор-
мативно насиченому основними поняттями. Звертає-
мо увагу, що при перегляді сайтів кафедр медичних 
ВНЗ України, які пов’язані з вивченням медичної 
інформатики, можлива відсутність англомовних нав-
чальних матеріалів при наявності відповідних украї-
номовних. При цьому ми не враховуємо сайти, на 
яких відсутня інформація навчального характеру 
українською мовою. В будь-якому випадку, можна 
досить добре вирішити питання щодо наявності тео-
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ретичної частини, яку необхідно опрацювати студен-
там у межах теми згідно з навчальною програмою. 

Виконання практичної частини щодо медичних ка-
рток, а саме створення історії хвороби пацієнта, може 
здійснюватися в різних програмах: у текстовому про-
цесорі MS Word, у системі управління базами даних 
MS Access [6, с. 91–92], в інформаційному медичному 
середовищі MedDOC 2.0 [12, с. 26], у медичній інфо-
рмаційній системі «Доктор Елекс» [1], [16] і т.д. Вибір 
програми залежить від її можливостей, а також її 
наявності на кафедрі. У Вінницькому національному 
медичному університеті імені М. І. Пирогова на кафе-
дрі біофізики, інформатики та медапаратури викорис-
товувалася медична інформаційна система MedDOC 
2.0, створена на основі системної оболонки Norton 
Commander [9], база даних АРМ_лікаря, створена в 
MS Access [9], а також демонструвалися ЕМК, які 
були у вільному доступі в мережі Інтернет. Згадані 
бази даних були створені російською або українською 
мовою. У 2017–2018 навчальному році на кафедрі 
планується використання інформаційної системи 
«Доктор Елекс», яка має також англомовний варіант 
інтерфейсу. 

Наш власний досвід викладання медичної інформа-
тики в англомовних групах розпочався з 2011–2012 
навчального року. Викладання тем першого модуля з 
медичної інформатики, які передували темі щодо 
електронних медичних карток, визначило нашу пози-
цію у виборі електронної бази даних для роботи з 
медичними картками. Точніше сказати, ми поставили 
собі за мету розробити нову базу даних, з якою змо-
жуть працювати англомовні студенти-медики. Вико-
ристання електронних баз даних, які на той момент 
були серед програмного забезпечення на кафедрі, для 
проведення занять в англомовних групах, на нашу 
думку, давало надзвичайно низьку ефективність нав-
чання. Причому питання перекладу слів з бази даних 
та опис її роботи англійською мовою не є складною 
проблемою [9, с. 24–36]. Ряд проблем виникав тоді, 
коли ставилося питання у написанні однієї з програм 
англійською мовою (електронному перекладі). Отже, 
наш вибір стояв між двома варіантами: використову-
вати російськомовну або англомовну базу даних. У 
першому варіанті можливо здійснювати демонстра-
цію роботи програми або навіть ставити завдання 
студентам щось виконати в ній, маючи докладний 
переклад усіх пунктів у паперовому вигляді. У друго-
му варіанті майбутні лікарі самостійно без сторонньої 
допомоги можуть працювати у визначеному напрямі, 
оперувати інформацією, вивчати можливості роботи з 
нею в системі управління базами даних тощо. 

Готові розроблені електронні бази даних потребу-
ють введення необхідної інформації про пацієнта, яка 
вибирається із запропонованих варіантів або вводить-
ся за допомогою клавіатури. Для професійно корект-
ного, медично правильного заповнення мінімально 
повної за змістом історії хвороби пацієнта другокурс-
никам потрібна допомога, оскільки їм бракує ще про-
фесійної компетентності з цього питання. Наприклад, 
для заповнення медичної картки стаціонарного хворо-
го у програмі MedDOC 2.0 на заняттях студенти ви-
користовували роздаткові навчальні матеріали, де 
було чітко прописано необхідну для введення інфор-
мацію щодо стаціонарного хворого відділення кардіо-

логії. Опис роботи з базою даних та її можливостей у 
навчальній літературі для студентів-медиків зазвичай 
здійснюють викладачі медичної інформатики. Інфор-
мація щодо історії хвороби пацієнта, яка міститься в 
роздаткових навчальних матеріалах, може бути нада-
на лише медичним фахівцем, тобто лікарем або сту-
дентом-медиком останніх курсів навчання. Це наша 
особиста думка та думка лікарів, з якими ми спілку-
валися з приводу даного питання. Отже, досить низь-
ка ймовірність того, що викладач медичної інформа-
тики без медичної освіти самостійно наповнить до-
статньо повною інформацією базу даних історій хво-
роб пацієнтів або одного пацієнта, навіть якщо на 
кафедрі вже є відповідна комп’ютерна програма. Ін-
шими словами, таке навчальне практичне завдання 
для студентів буде помітно відрізнятися за змістом від 
завдання, створеного лікарем. Прикладом, за відсут-
ності іншої інформації клінічного характеру, може 
бути завдання, описане в навчальному посібнику з 
медичної інформатики [6, с. 91–92]. 

У нашому випадку в процесі розробки практичної 
частини заняття з теми «Індивідуальні медичні карт-
ки…» ми співпрацювали з лікарем-кардіологом, який 
допоміг наповнити зміст інформацією клінічного 
характеру. Враховуючи обмеження в часі, яке зада-
ється тривалістю заняття, обсяг історій хвороб паціє-
нтів було вибрано мінімальний, тобто зміст медичної 
картки стаціонарного хворого представлено не повні-
стю. При цьому головне завдання, яке ми ставили 
перед собою – використати в базі даних інформацію з 
клінічної частини історії хвороби для подальшої ро-
боти з нею майбутніми лікарями. 

При виконанні практичного завдання студентам-
медикам необхідно було створити власну англомовну 
базу даних на основі програми MS Access та заповни-
ти її інформацією щодо шести пацієнтів. Вибір про-
грами дозволив швидко вирішити питання щодо про-
грамного забезпечення з даної теми. Враховуючи 
різний вихідний рівень знань та практичних навичок 
студентів щодо роботи в системі управління базами 
даних MS Access, ми розробли роздаткові навчальні 
матеріали різного рівня складності: як для початківців 
з покроковою демонстрацією виконання завдань за 
допомогою зображень екрану, так і для тих, хто само-
стійно може справитися з поставленою задачею. Ви-
користання скріншоту при письмовому поясненні 
способу виконання завдання дозволяє вирішити ще 
одну проблему, яка може виникати в навчальному 
процесі, а саме відсутність англомовної версії про-
грами. У цьому випадку при додатковій обробці зо-
бражень можна створити картинку з паралельним 
написанням, наприклад, російських та англійських 
слів, що також значно зменшує проблему мовного 
бар’єру. Ми впевнені, що при наявності текстової 
інформації, яка має бути розміщена в базі даних ме-
дичних карток, опис завдань для студентів, послідов-
ність їх виконання, пояснення щодо роботи з базою 
даних не становлять великої складності для викладача 
інформатики. 

Враховуючи власний позитивний досвід вирішення 
проблем, які виникали при вивченні студентами теми 
«Індивідуальні медичні картки…», вважаємо, що 
подальша інформація в цій статті може стати корис-
ною при її використанні на практичних заняттях.  
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Завдання, які має виконати кожен студент на занят-
ті при створенні бази даних “Medical chart”: 

1. Створити таблицю “Title list” (таблиця 1). 

2. Створити таблицю “Objective data” (таблиця 2). 
3. Створити форми “Title list” та “Objective data”. 
4. Створити запити. 

 

Таблиця 1. Частина 1. Зміст бази даних “Title list” 

# Name Surname Gender Age Blood group Rh Accommodation Application 

1 Alex Ivanov male 56 I (O) + Vernadskiy St., 68 
Systemic 

administrator 

2 Peter Smirnov male 47 II (A) - Pirogov St., 41 Sales manager 

3 Pavel Pavlov male 49 III (B) - Shevchenko St., 101 Retiree 

4 Olga Petrova female 31 III (B) + Blok St., 102 Accountant 

5 Margareth Lewis female 54 IV (AB) + Pirogov St., 1 Teacher 

6 Ivan Drago male 88 I (O) + Soboma St., 78 Retiree 
 

Таблиця 1. Частина 2. Зміст бази даних “Title list” 

# Main diagnosis Complications of main diagnosis Concomitant diseases 

1 Hypertonic disease stage 3, grade 2 Heart failure 1, cephalgic syndrome Nodal struma, class I 

2 
Ischemic heart disease, stable angina pectoris 3 func-

tional class, diffuse cardiosclerosis 
Heart failure 2A, ventricular extra-

systoles, Lown grade 2 
Chronic obstructive 
pulmonary disease 

3 

Ischemic heart disease, acute Q-wave anteroseptal 

myocardial infarction of the left ventricle, diffuse cardi-
osclerosis 

Heart failure 2B, congestive cardiac 

failure 
 

4 Peptic duodenal ulcer, remission stage, Helicobacter (+) Gastric outlet obstruction  

5 Diabetes mellitus type 2, subcompensation stage Diabetic retinopathy  

6 Hypoxic ischemic encephalopathy, stage 2 Ataxia vestibulocochlear syndrome  
 

Створення таблиці “Title list” пропонується вико-
нати у режимі конструктора. Тип даних для поля “#” – 

лічильник, для поля “Age” – числовий, для поля “Rh” 
– логічний, для решти полів – текстовий.  

 

Таблиця 2. Частина 1. Зміст таблиці “Objective data” 

# Surname 
General 

condition of 
patient 

Consciousness 
Position 
in bed 

Skin 
type 

Skin 
colour 

Development of 
subcutaneous 

tissue 

Shape of the 
chest 

Symmetry 
of the 
chest 

1 Ivanov Moderate Clear Active 
Not 

changed 
Normal Satisfactorily Normosthenic + 

2 Smirnov Moderate Clear Active 
Not 

changed 
Pale Excessively Emphysemic + 

3 Pavlov Severe Inhibited Passive Humid Cyanosis Satisfactorily Normosthenic + 

4 Petrova Satisfactory Clear Active 
Not 

changed 
Normal Poorly Normosthenic + 

5 Lewis Moderate Clear Active Humid Pale Excessively Normosthenic + 

6 Drago Moderate 
Senile demen-

tia 
Active Dry Yellowish Poorly Asthenic + 

 

Таблиця 2. Частина 2. Зміст таблиці “Objective data” 

# 
Respiratory 

rate 
Breath type Rales 

Pulse 
type 

Pulse 
rate 

ABP 
Form of 

the 
abdomen 

Symmetry 
of the 

abdomen 

Visible changes 
on the front 

wall of stomach 

1 20-22 /min Vesicular respiration 
No 

rales 
Regular 

pulse 
72 

170/95 
mm Hg 

In a 
volume 

Symmetric Pigmentations 

2 22-26 /min 
Vesicular respiration 

with prolonged 
expiration 

Dry 
rales 

Irregu-
lar pulse 

78 
140/80 
mm Hg 

In a 
volume 

Symmetric Growth of hairs 

3 32-36 /min 
Interrupted respira-

tion 
Moist 
rales 

Regular 
pulse 

96 
100/60 
mm Hg 

In a 
volume 

Symmetric  

4 22-24 /min Vesicular respiration 
No 

rales 

Regular 

pulse 
82 

110/70 

mm Hg 

In a 

volume 
Symmetric Striae 

5 28-30 /min 
Weakened vesicular 

respiration 
No 

rales 
Regular 

pulse 
88 

140/90 
mm Hg 

In a 
volume 

Symmetric  

6 24-26 /min 
Weakened vesicular 

respiration 
No 

rales 
Regular 

pulse 
78 

130/80 
mm Hg 

In a 
volume 

Symmetric Scars 

 

У таблиці “Objective data” тип даних для поля “#” – 
лічильник, для поля “Symmetry of the chest” – логіч-
ний, для поля “Pulse rate” – числовий, для решти полів 
– текстовий. Створення таблиці пропонується викона-
ти в режимі конструктора з використанням поперед-
ньо створених запитів, що дає можливість при запов-
ненні даних таблиці робити вибір інформації з випа-
даючого меню, а не друкувати всю таблицю вручну. 
Подібний спосіб заповнення, по-перше, наближає 

дану базу даних до тих, які офіційно використовують-
ся в лікарнях і дають можливість вибирати стандарти-
зовану інформацію для заповнення окремих пунктів 
історії хвороби пацієнта, по-друге, дає можливість 
швидкого внесення даних при значній кількості паці-
єнтів. Кожен зі створених запитів є однією з колонок 
таблиці “Data” (таблиця 3). Тип даних для поля “#” – 
лічильник, для решти полів – текстовий. 
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Таблиця 3. Частина 1. Зміст таблиці “Data” 

# 
General 

condition of 
patient 

Consciousness 
Position 
in bed 

Skin type 
Skin 

colour 

Development of 
subcutaneous 

tissue 

Shape of the 
chest 

1 Satisfactory Clear Active Not changed Normal Poorly Normosthenic 

2 Moderate Inhibited Passive Dry Pale Satisfactorily Asthenic 

3 Severe Stupefaction 
Forced 
position 

Humid 
Yellow-

ish 
Excessively Hypersthenic 

4 Critical Sopor   Cyanosis  Emphysemic 

5 Agonal Coma     Paralytic 

6 Clinical death Delirium     Pectus carinatum 

7  
Psychomotor 

agitation 
     

8  Senile dementia      
 

Таблиця 3. Частина 2. Зміст таблиці “Data” 

# Rales Breath type 
Pulse 
type 

Form of the 
abdomen 

Symmetry of the 
abdomen 

Visible changes on the 
front wall of stomach 

1 
No 

rales 
Vesicular respiration 

Regular 
pulse 

In a vol-
ume 

Symmetric Growth of hairs 

2 
Dry 
rales 

Weakened vesicular 
respiration 

Irregular 
pulse 

Diminished 
in a volume 

Asymmetric in rela-
tion to a white line 

Scars 

3 
Moist 
rales 

Increased vesicular 
respiration 

   Striae 

4  Rough breath sounds    Veins 

5  
Vesicular respiration 

with prolonged 
   Hemia 

6  Interrupted respiration    Metastases 

7  
Pathological bronchial 

respiration 
   Pigmentations 

8  
Amphoral breath 

sounds 
   Depigmentations 

9  Mixed respiration     
 

На основі створених таблиць “Title” та “Objective 
data” можна робити будь-які запити та створювати 
форми Access. Наприклад, вигляд інформації про 

окремо взятого пацієнта може виглядати так, як пока-
зано на рисунках 1 та 2. 

 

 
Рисунок 1. 

 
Рисунок 2. 
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Описані завдання для студентів-медиків зі ство-
рення бази даних історій хвороб пацієнтів можуть 
виконуватися також в позаурочний час як тип завдань 
з самостійної роботи студентів.  

Висновки. Викладання однакових тем з медичної 
інформатики для майбутніх лікарів у групах з різною 
мовою навчання пов’язане з різними способами вирі-
шення загальних завдань подібного характеру в на-
вчально-виховному процесі. Описані в статті педаго-

гічні проблеми, які пов’язані з матеріально-
технічною, навчально-методичною базами, а також 
професіоналізмом викладача, становлять лише части-
ну проблем, які виникають і потребують кардинально 
нового вирішення. Враховуючи сказане, подальші 
наші дослідження спрямовуємо на вивчення питань, 
які пов’язані з викладанням фізико-математичних 
дисциплін для студентів-медиків у різномовних гру-
пах навчання. 
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Изучение темы «Индивидуальные медицинские карты…» в медицинской информатике в англоязычных группах  

C. C. Пудова 
Аннотация. В статье рассмотрено примеры организации учебного процесса в медицинских вузах Украины во время изуче-
ния темы «Индивидуальные медицинские карты…» англоязычными студентами-медиками на занятиях по медицинской 
информатике. Проведен анализ учебно-методической литературы по данной теме, где акцентировано внимание на практи-
ческой части занятия. Описано проблемы, которые могут возникать при изучении темы в англоязычных группах, и предо-
ставлено один из способов их решения, в частности, – практическое задание для будущих врачей, связанное с созданием 
базы данных медицинских карт и работы с ней. 

Ключевые слова: медицинская карта, история болезни, база данных, будущий врач, медицинская информатика. 
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Studying of the topic ”Individual medical charts…” on medical informatics in English-speaking groups 

S. S. Pudova 
Abstract. In the article examples are considered concerning the organizing of educational process in medical higher educational 
institutions during the study of topic “Individual medical charts…” by English-speaking medical students at classes on medical in-
formatics. Educational and methodical literature is analyzed from this topic, and attention focuses on the practical part of the lesson. 
The problems that may occur in the process of studying of the topic in English-speaking groups are described, and one of the ways of 
their solution is presented, in particular, the practical task for future doctors is presented that connected with creating and working the 
database of medical charts. 


